
ÚVODNÍ SLOVO

Vážení Kyjští,
léto se s námi definitivně rozloučilo, na zahradách 

vrcholí poslední sklizeň a do naší obce pomalu přichází 
podzim se všemi svými barvami, vůněmi a chladnými 
rány. Podzimní období je vždy ve znamení úklidu za-
hrad a jejich příprav na zimní měsíce. Připomínám pro-
to, že od 1. března 2025 je celostátně zakázáno pálení 
navlhlého biologicky rozložitelného odpadu - tedy pře-
devším listí, trávy a čerstvých větví, jejichž spalování je 
doprovázené hustým kouřem. Tento materiál  je  nutné 
kompostovat na vlastních pozemcích nebo jej odvést do 
sběrného  dvora  v  Lomnici  nad  Popelkou,  kde  je  od 
Kyjských přebírán zdarma na náklady obce. Místní za-
stupitelstvo zvažovalo pořízení kontejneru na bioodpad, 
dospělo však k závěru, že charakter naší obce a rozptý-
lené  zástavby  umožňuje  snad  každému  zřídit  si 
kompost pro vlastní potřebu přímo na svém pozemku.

Suché rostlinné materiály, které nejsou vlhké, zne-
čištěné nebo jinak kontaminované chemickými látkami 
(např. dřevo na táborák, suché neolistěné větve) je stále 
možné spalovat na otevřeném ohništi.  Ukládat biood-
pad na kterékoliv cizí nebo obecní pozemky je samo-
zřejmě zakázáno.

Ačkoliv  nebyl  zaveden  kontejner  na  bioodpad, 
novinkou v odpadovém hospodaření je možnost celo-
ročního  třídění  kovů.  Na  sběrném  místě  byla  nově 
umístěná  popelnice  pro  drobný kovový odpad.  Velký 
kovový odpad bude i  nadále svážen jednou ročně na 
jaře, společně se směsným velkoobjemovým odpadem.

Děkujeme všem, kdo svým zodpovědným přístupem 
pomáhají udržovat naši obec čistou a upravenou, i těm, 
kteří se starají o pořádek i v okolí svých pozemků. Kaž-
dá drobná pomoc je vidět, a společně tak děláme z Kyjí 
místo, kde se hezky žije.
Přeji vám, ať si podzimní období užijete v pohodě a ve 
zdraví.

Jitka Mikulecká, starostka

BESEDA S PAMĚTNÍKY: 

POMÍSTNÍ NÁZVY OŽÍVAJÍ

V neděli 11. května 2025 proběhla na obecním úřadě 
beseda s pamětníky, zaměřená na téma pomístních ná-
zvů, které se v obci historicky používaly a dodnes pou-
žívají.  Cílem  setkání  bylo  především  shromáždit 
vzpomínky místních znalců jako podklad pro aktualiza-
ci oficiální dokumentace v souvislosti s nedávnou revizí 
katastru obce.

Besedy se zúčastnilo několik dlouholetých obyvatel, 
kteří se podělili o své znalosti pojmenování částí míst-
ních luk, lesů či pozemkových tratí. Zaznamenány byly 
například zakořeněné názvy jako „Zabito“, „Na obci“, 
„Čihadla“ nebo „Na Spáleném“. Dosavadní názvy uve-
dené  v  katastrální  mapě  jako  „Obecní  položení“, 
„Doubravické položení“ apod. nikdo ve skutečnosti ne-
znal a nepoužíval, proto byly navrženy k vypuštění.

Hlavní názvy, na jejichž používání se shodla většina 
přítomných,  budou  dále  ve  spolupráci  se  zeměmě-
řickým úřadem zapracovány do katastrální mapy. Vý-
sledkem  bude  přesnější  a  smysluplnější  podoba 
katastrální mapy, která bude odrážet skutečné místní ná-
zvosloví.

Děkujeme všem, kdo se besedy zúčastnili a přispěli 
svými znalostmi a vzpomínkami. 

Z HISTORIE OBCE- LÍPA 

SVOBODY

Víte, při jaké příležitosti byla zasazena Lípa svobo-
dy, které bude příští rok 80 let? A víte, co její kořeny 
skrývají?

„Na oslavu  výročí naší  svobody připravila  MOB 
slavnost zasazení „Lípy Svobody“. Proslov měl J. Šulc  
a učitel M. Nožička připravil a pod kořeny lípy uložil  
pamětní spis s textem: 

Pamětní spis.  Podle slavné tradice našich předků  
sázíme tuto lípu dne 5. května 1946 na paměť prvního  
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výročí pozdvižení českého lidu a vítězství demokracie  
nad fašismem a nacismem. Proto ponese strom tento  
jméno „Lípa vítězství“. Roste na hranicích pozemků  
p. Frant. Švihy č. 7 a Miroslava a Zdeňky Zajícových  
č.  1,  kteří  pozemky zdarma a rádi k tomu účelu da-
rovali.“

Převzato z kroniky obce Kyje.

Loni proběhl odborný ořez lípy a úprava vazby koruny.

TIP NA VÝLET: ROHANSKÉ 
STEZKY

Jak jste si  jistě již všimli,  svahy hory Tábor jsou 
protkány sítí cyklostezek. Cyklistika je v naší oblasti 
velmi  populární,  takže  tu  především  o  víkendech 
a o prázdninách můžeme potkávat mnoho cykloturistů.

Město Lomnice nad Popelkou, Lyžařský sportovní 
klub  Lomnice  nad  Popelkou,  z.s.,  a  Michal  Vlášek 
společně v roce 2024 založili spolek Rohanské stezky, 
který má za cíl  podporovat  cyklistiku na Lomnicku. 
Spolek vybudoval na svazích Tábora čtyři trailové tra-
sy v celkové délce 5.074 m, které si téměř okamžitě 
našly své příznivce a za pěkného počasí se to tu spor-
tovci jen hemží. 

Traily mají různou obtížnost, jsou barevně odlišené, 
a pro lepší zapamatování nesou jména Rohanů, kteří 
jsou s naším krajem historicky spjati:

Trail Benjamin: Tento trail je nejlehčí a je vhodný pro 
začátečníky a děti. 
Trail Alain: Tato trasa je vhodná pro zkušenější jezd-
ce, protože obsahuje více vln a zatáček.
Trail Kamil: Druhý z  červených trailů je také určen 
pro  mírně  pokročilé  jezdce,  kteří  si  na  něm mohou 
i zaskákat.
Trail Karel:  Černý, tudíž nejtěžší trail,  je určen pro 
pokročilé  jezdce,  protože  se  na  něm  setkáte  s  ka-
mennými sekcemi a několikanásobným přejezdem po-
toka.

Spolek také v roce 2024 převzal od města Lomnice 
nad  Popelkou  pořádání  cyklistického  MTB  závodu 
Rohanské stezky, kterého se účastní jak amatérští, tak 
profesionální závodníci. Ten letošní se konal v sobotu 
21.06. 2025 a zúčastnilo se ho 343 závodníků.

Pokud jste příznivci horských kol, vydejte se traily 
vyzkoušet,  věříme,  že  se  vám budou líbit.  A spolku 
Rohanské stezky přejeme mnoho dalších krásných vy-
budovaných projektů.

PAN BENETKA
V naší obci má chaloupku český malíř a spisovatel 

pan Karel Benetka, který je rovněž autorem kresleného 
humoru  a  ilustrátorem  řady  učebnic  pro  základní 
a střední školy. Já sama si jeho kresby z učebnic češtiny 
a občanské nauky pamatuji, a tak jsem byla potěšena, 
když  se  mi  podařilo  domluvit  o  květnových svátcích 
s panem Benetkou osobní setkání. 

Mé  první  setkání  s panem Benetkou  bude  navždy 
spojeno s jeho upřímným úsměvem a přátelskou atmo-
sférou, která během našeho povídání panovala.

Pane Benetko, děkuji, že jste si na mě udělal čas, 
slibuji,  že  Vás  nezdržím dlouho. Ze  všeho  nejdřív 
bych se Vás ráda zeptala, jak jste se do naší obce vů-
bec dostal? Co Vás k nám přivedlo?

My jsme se ženou toužili po tom mít nějaké útočiště 
v přírodě a obec Kyje u Jičína nám připomínala oblí-
bené  Krkonoše.  Naše  dcerka  Agáta  byla  tříletá 
a v Praze poznávala jen rušné ulice a parky.  Moje zná-
má, která měla chalupu v sousedních Holenicích, nám 
toto místo doporučila a my jsme byli nadšeni. 

 Přijeli jsme sem v roce 1976. Viděli jsme opuštěný 
dům, některá okna byla rozbitá, prkny ve štítech se pro-
háněl vítr, na půdu byl přístup jen z vikýře. Podle kro-
niky byl dům zmíněn již v roce 1731, pak však vyhořel 
a  byl  jen  provizorně  přestavěn.  Bylo  to  stavení  na 
velkou  práci.  Okouzlil  nás  však  pozemek,  množství 
stromů, potůček ve strži a blízkost lesa. Zjistili jsme, že 
domek patří panu Miroslavu Bláhovi, který už léta žil 
a pracoval u Žatce. Rozhodli jsme se tedy ten domek 
koupit k rekreaci.

Vraťme se nyní do Vašeho dětství, jakou na něj 
máte nejmilejší vzpomínku?

Na své dětství mám tisíce vzpomínek. Já jsem byl 
venkovan, narodil jsem se sice v Praze, ale bydleli jsme 
v Libiši  u  Neratovic  blízko  Labe,  několikrát  jsme  se 
stěhovali do okolí Krušných hor, takže k přírodě jsem 
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měl blízko. Měl jsem rád skály, přírodu a hodně jsem si 
vymýšlel.  Tehdy mě občas  napadlo kreslit  a malovat, 
ale to jsem ještě vůbec nevěděl, že existují profesioná-
lové.

My ale  víme,  že  vy jste  vystudoval  elektrotech-
nickou školu a také že jste projektoval elektrárny, 
proto se Vás musím zeptat, jak jste se od tohoto po-
volání dostal k profesionálnímu malování? 

Projektování  mě  těšilo,  je  to  zajímavá  práce,  ale 
kresba, humor a čím dál více i obrazy – to bylo moje 
hobby!! Chodil jsem při zaměstnání jak na malířskou 
akademii,  tak  později  též  s několika  přáteli  na 
Grafickou  školu  Václava  Hollara  v  Praze.  Nejraději 
jsem měl malbu a sochařství. Když přišla mladá dívka, 
tak se malovalo snadno, ale měli jsme také sochařství 
a dřevořezbu. Práce se dřevem se mi později hodila při 
renovaci té naší chaloupky. Vykrajované štíty na chalu-
pě  jsem  podle  porad  u  pana  Šulce  a  podle  jeho 
podkrkonošských  vzorů  dělal  sám  –  trvalo  to  sice 
4 roky,  ale  dodnes  jsem rád,  že  jsem se  do  té  práce 
pustil – je to něco, co zůstává a potěší.

Rok před tím, než jsme koupili chalupu tady na Ky-
jích jsem zůstal na „volné noze“, což byla tehdy rizi-
ková  profese  ,  a  tvorba  zůstala  mým  jediným�  
zdrojem  příjmů.  Občas  jsem  měl  se  zveřejňováním 
problémy, obrazy se prodávaly jen přes prodejny Dílo 
a ilustrace knih byly pečlivě cenzurovány. V časopisech 
však  mé  humorné  kresby  a  ilustrace  byly  vždy  zve-
řejněny, a tak se nám podařilo i finančně přežít.

Kde pro své obrazy berete inspiraci?
Já o tom, co namaluji,  moc dopředu nepřemýšlím. 

Pravda je, že k malování obrazu musím mít klid, poho-
du a soustředění. Často pracuji na obraze několik dní, 
než z toho něco vyjde, než se mi to začne líbit. Jindy až 
s odstupem poznám, že to není to, co jsem cítil, co jsem 
chtěl vyjádřit a obraz vyhodím (manželka ho schová do 
komory). Někdy však si prostě sednu před plátno, třeba 
i  tady, vezmu paletu, rozmíchám barvy a pod rukama 
z toho vyjde krásná žena. Tak jsem k ní ještě přimaloval 

kocoura, aby nebyla na plátně sama.
Jak  nejraději  trávíte  teď  svůj  volný  čas,  pane 

Benetko?
Rád se vracím na chalupu, pozoruji ovocné stromky, 

jak vyrostly, a jsem vždy spokojen, jak se naše dcera 
Agáta  o  zahradu  i  dům  stará.  Dokonce  si  pořídila 
slepičky – prý aby bylo veselo . Také teď už hodně�  
odpočívám, tvorba obrazů mi jde jen pomalu od ruky. 
I s grafikami a kresbami se víc trápím. Rád občas na-
píšu nějakou povídku nebo pohádku. Vydání pohádek 
z Českých  říkánek  nakladatelstvím  Togga  v minulém 
roce mě opravdu potěšilo .�  

A protože Vás nechci obírat o cenný čas na Vaší 
chalupě, tak bych Vám chtěla položit poslední otáz-
ku: Co byste vzkázal našim kyjským čtenářům? 

Aby žili  tak,  jak  je  to  pro  ně  nejpříjemnější,  aby 
život v přírodě a v tak společenské obci jaké Kyje jsou, 
byl pro všechny potěšením tak, jakým to bylo pro mě a 
pro moji rodinu.

Pane Benetko, děkuji Vám za příjemný rozhovor 
a  jménem  obce  Vám  přeji  hlavně  pevné  zdraví 
a doufám, že se zase brzy setkáme.

REKONSTRUKCE SÁLU

I v první polovině roku 2025 probíhala intenzivní 
rekonstrukce společenského sálu na obecním úřadě. Po 
dostatečném vyschnutí nových omítek a betonové pod-
lahy  byla  okolo  nově  zakoupených  kamen položena 
dlažba a celý sál byl vymalován. Následně se přešlo k 
instalaci  nových dřevěných obkladů stěn,  které  byly 
vyměněny za původní silně poškozené vlhkem. Jako 
poslední  krok  proběhla  pokládka  dubových  parket 
včetně olejové impregnace.

Na neděli 10. 8. 2025 a 25. 8. 2025 byly svolány 
brigády, aby se celý sál uklidil, a aby byl připraven na 
slavnostní otevření. Děkujeme všem, kteří přiložili ru-
ku k dílu a  věříme, že nový sál bude sloužit k potěše 
všech občanů obce i z obcí okolních.

Tímto vás, milí občané, všechny srdečně zveme na 
oslavy  120.  výročí  hasičů  v  Kyjích  a  slavnostní 
otevření  sálu,  které se  bude  konat  v  sobotu  11.  10. 
2025 od 14:30.

Těšit  se můžete na ukázku hasičské techniky, pro 
děti bude připraven program v podobě soutěží a večer 
si můžete vyzkoušet novou podlahu v opraveném sále, 
protože se zde bude konat Hasičská zábava.
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KULTURNÍ AKCE 1. POLOVINY 

ROKU 2025

V první  polovině  tohoto  roku se  uskutečnily  akce 
tradiční i nové. 

Jako  první  se  konalo  každoroční  Stavění  májky, 
které bylo spojené s malým čarodějným večerem pro 
děti. Pro děti byly připraveny tematické soutěže a hry. 
Počasí akci tradičně nepřálo, ale děti i dospělí si večer 
užili, a poté společně poseděli v místním klubu. 

Dětský  den se  letos  konal  v  sobotu  31.  5.  2025, 
a ani této akci počasí nepřálo. Dětí se ale i přesto sešlo 
dost, a tak si připravené hry a soutěže užily i s rodiči, 
kteří se jich také aktivně zúčastnili. Na akci jako již tra-
dičně nechyběl pan Šolín, který pro nás  připravil zají-
mavé povídání o dravcích.

Den s odpady.  Poněkud netradičně byl letos pojat 
každoroční sběr velkoobjemového odpadu, kdy bylo té-
matu odpadu věnováno celé dopoledne. Kromě velko-
objemu bylo v neděli  11.  května 2025 poprvé možné 
najednou odevzdat  veškerý odpad, jehož sběr obec za-
jišťuje, aby obyvatelům nemuselo nic zůstávat doma. 

Na programu byla i odborná přednáška na téma Fak-

ta,  mýty a dopady (ne)třídění.  Přednášející  Soňa Jež-
ková  ze  společnosti  Severočeské  komunální  služby 
s.r.o.  poutavě  vysvětlila,  jak  konkrétně  ovlivňuje 
úroveň třídění výši poplatků, ekologickou stopu i cel-
kovou bilanci odpadového hospodářství naší obce. Vý-
znamnými daty pro naši obec byly např. skutečnosti, že 
množství  vyprodukovaného  směsného  odpadu  v pře-
počtu na osobu máme ve výši 118 kg/rok, a množství 
tříděného odpadu 74 kg/os/rok. Za dobrý výsledek se 
považuje hodnota směsného odpadu nižší než 150 kg/
os/rok, a hodnota tříděného odpadu vyšší než 60 kg/os/
rok. Vedeme si tedy v celostátním měřítku dobře, což je 
však u malých obcí na rozdíl od větších měst relativně 
běžné. Avšak v poměru vytříděného ku směsnému od-
padu máme naopak hodně co dohánět. Vytřídíme jen 38 
% z celkové produkce odpadu, kdy celostátním cílem 
už pro tento rok je vytřídit minimálně 60 %. Stát mo-
tivuje obce k vyššímu třídění každoročním zvyšováním 
poplatku  za  skládkování  směsného  odpadu.  Na 
všeprostupující  otázku: „Má to třídění  vůbec smysl?“ 
tak je odpověď jednoznačná – má, a výrazně se to týká 
i naší peněženky.

Příjemnou atmosféru na akci podpořila káva a sladké 
pohoštění, které bylo pro účastníky připraveno zdarma. 
Děkujeme všem, kdo se zapojili, a věříme, že i díky ta-
kovým akcím se bude Kyjím dařit snižovat podíl směs-
ného odpadu a zvyšovat kvalitu třídění.

 V sobotu 21. 6. 2025 se konal druhý ročník obdoby 
blešího  trhu  Kyjský  roztoč,  který  byl  finančně  pod-
pořen ze strany MAS Brána do Českého ráje, za což jim 
jménem obce velice děkujeme. Prodejců i kupujících se 
oproti loňskému prvnímu ročníku sešlo mnohem více, 
počasí  netradičně  akci  přálo,  takže  se  odpoledne  po 
všech stránkách vyvedlo. Na akci bylo možné ochutnat 
všechny druhy Lomnických sucharů a různé druhy piva 
z malých pivovarů ve spolupráci s Pivním domem Ra-
dim a tanvaldským minipivovarem Muhu.

SLOVO ZÁVĚREM

Všem občanům naší obce přejeme příjemné prožití 
podzimu, vydařené přípravy na zimu a opět se na Vás 
budeme těšit u dalšího vydání.
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